

ලංකානේදිවේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

අංක 11,508 — 1958 අගෝස්තු 29 දැනි සිකරාදා — 29.8.1958

11,508 ම இலக்கம் — 1958 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 29 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை

(අரசාංකத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I)—பொது

விலைக் கட்டளைகள்

உணவு விலைக் கட்டளை இல. 50

உப உணவுப் பொருட்கள்.

1950 ம் ஆண்டின் 29 ம் இலக்க விலைக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம்

கட்டளை

1950 ம் ஆண்டின் 29 ம் இலக்க விலைக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தின் 3 (2) ம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 4 ம் பிரிவினால் எனக்கு அளிக்கப் பட்டுள்ள தத்துவங்களைக் கொண்டு வவுனியா மாவட்டத்தின் உதவி விலைக் கட்டுப்பாட்டிற்காரி (உணவு), செல்லப்பா சின்னத்தம்பி ஆகிய நான் இக்கட்டளையால்—

(1) கீழே குறிக்கப்பட்டுள்ள உணவு விலைக் கட்டளையை இத்தகையவிலிருந்து எடுத்து விடுகிறேன் :—

- (அ) 1958 ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 25 ம் திகதி வெளிவந்த 11,373 ம் இலக்க விசேட இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானப்பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட 1958 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 20 ம் திகதியைக் கொண்ட வி. 47 என்னும் இலக்கமுள்ள எனது உணவு விலைக் கட்டளையில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் கருவாட்டு வகைகளை விட மற்ற உப உணவுப் பொருட்களின் விலைக் கட்டளையை எடுத்து விடுகிறேன்.
- (ஆ) 1958 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 19 ம் திகதி வெளிவந்த 11,432 ம் இலக்க விசேட இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட 1958 ம் ஆண்டு ஆடி மாதம் 17 ம் திகதியைக் கொண்ட வி. 48 என்னும் இலக்கமுள்ள எனது உணவு விலைக் கட்டளையை எடுத்து விடுகிறேன்.
- (இ) 1958 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 11 ம் திகதி வெளிவந்த 11,472 ம் இலக்க விசேட இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட 1958 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 8 ம் திகதியைக் கொண்ட வி. 49 என்னும் இலக்கமுள்ள எனது விலைக் கட்டளையை எடுத்துவிடுகிறேன்.

(2) அதனோடுக்கும் அட்டவணை (அ) இல் 2 வது, 3 வது பத்திகளில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் பொருட்களின் விலைகளையே மொத்த அந்தர் ஒன்றை மொத்த வியாபாரி விற்கும் ஆகக் கூடிய மொத்த விலைகளாக உடனடியாகவே நடைமுறையில் வருமாறு விதிக்கிறேன். குறித்த அட்டவணையில் உள்ள பொருட்களை அதே அட்டவணையில் 1 ம் பத்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள எல்லைக்குள் இந்த விலைகளுக்கு கூடுதலாக விற்பனாகாத.

(3) அதனோடுக்கும் அட்டவணை “ஆ” இல் 2 வது, 3 வது பத்திகளில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் மொத்த அந்தர் ஒன்றை மொத்த வியாபாரி ஒருவர் விற்கும் ஆகக் கூடிய மொத்த விலையாகவும் நிகர இறுத்தல் ஒன்றை சில்லறை வியாபாரி ஒருவர் பாவிப்பாளர் ஒருவருக்கு விற்கும் ஆகக் கூடிய சில்லறை விலையாகவும் உடனடியாகவே நடைமுறையில் வருமாறு விதிக்கிறேன். குறித்த அட்டவணையிலுள்ள பொருட்களை அதே அட்டவணையில் 1 ம் பத்தியில் குறிக்கப்பட்டுள்ள எல்லைக்குள் குறிக்கப்பட்ட விலைகளுக்கு கூடுதலாக விற்பனாகாத.

(4) இக்கட்டளையின் நோக்கத்துக்காக—

(அ) குறிக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணைகளில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் பொருட்களில் எத்தொகையையாவது திருப்பிவிற்பதற்காக விற்பல் அல்லது ஒரு பொருளின் நிறை உள்ள 28 ரூத்தல் நிறை உள்ள பொருள் அல்லது அதிற் கூடிய தொகை ஒருதடவையில் விற்பல் மொத்த விலையாகவே கருதப்படுமென்றும் ;

(ஆ) குறிக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் பொருட்களில் 28 ரூத்தலுக்கு குறைந்த எப்பொருளையாவது பாவிப்புக்கு அல்லது உபயோகத்துக்காக விற்பல் சில்லறை விற்பனையாகவே கருதப்படுமென்று ஆஞ்சுகையிடுகிறேன்.

இக்கட்டளையால் ஆகக் கூடிய விலைகள் விதிக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடப்பரப்பிலும் குறித்த அட்டவணையின் 1 ஆம் பத்தியில் விபரிக்கப்பட்ட எப்பொருளையேனும் வேறொருபொருளோடு கலந்து விற்பனாகாத என ஆஞ்சுகையிடுகிறேன்.

இக்கட்டளையால் ஆகக் கூடிய விலைகள் விதிக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடப்பரப்பிலும் குறித்த முதலாம் அட்டவணையின் 1 ஆம் பத்தியில் விவரிக்கப்பட்ட எப்பொருளையேனும் தம்வசத்தில் அல்லது தமது கட்டுப்பாட்டில் எவ்விததிலாவது வாகனத்திலாவது வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு வியாபாரியும் அவ்விடத்தில் அல்லது அவ்வகனத்தில், குறித்த முதலாம் அட்டவணையின் 1 ம் பத்தியில் விபரிக்கப்பட்ட ஒரு பொருளுக்கு அவ்விடப்பரப்பில் இக்கட்டளையால் விதிக்கப்பட்ட ஆகக் கூடிய விலைகளைக் காட்டும் அறிவித்தல் ஒன்றைப் பரிசுக்கமாகப் பார்வைக்கு வைத்தல் வேண்டுமென ஆஞ்சுகையிடுகிறேன்.

இக்கட்டளையின் நோக்கத்துக்காக “இறுத்தல்” அல்லது “இறு” என்பது அவோர்போல் எடுத்தலளவை முறையின் பிரமாண இறுத்தல் நிறையாகக் கருதப்படுமென்று ஆஞ்சுகையிடுகிறேன்.

